Parroquia Ascensión del Señor

Vicariato Ñuflo de Chávez

c. / M. Barberry 555

Casilla 337 - Santa Cruz de la Sierra - Bolivia

wojciech@cotas.com.bo
Pomoc w realizacji Projektu budowy Dom Katechetycznego w parafii Ascension del Senor. Vikariat Apostolski Ñuflo de Chavez.

1. Opis projektu.

Parafia Ascension del Señor powstała 186 lat temu założona przez ojców Franciszkanów. Parafia liczy 20 tys. mieszkańców i ok. 10 wspólnot parafialnych. Większość ludności żyje w biednych wielodzietnych rodzinach i zajmuje się uprawą roli. Praca jest jedynie sezonowa i za niewielkie wynagrodzenie. Ascension jest stolicą departamentu, oddalone jest o 300 km od Santa Cruz de la Sierra. 

Dzisiaj z każdym dniem czujemy wielką potrzebę budowy Domu Parafialnego. 

2. Działalność duszpasterska.

Dzieci uczęszczających na lekcje katechezy po 1-wszej Komunii jest 260,  młodzieży przygotowującej się do Bierzmowania to ponad 300 osób. Poza tym rodzice tychże dzieci mają swoje tygodniowe spotkania, młodzież i dzieci mają lekcje katechezy 2 do 3 razy w tygodniu. Liczba uczni i studentów w samej parafii sięga prawie 8 tys. Dzisiaj trudno jest prowadzić prace duszpasterskie bez  podstawowych warunków do nauczania oraz kadry nauczycielskiej.

3. Potrzeba budowy Domu Katechetycznego.

Obecnie w parafii istnieje wiele grup: OASIS (młodzieżowa), JUFRA (młodzież franciszkańska), Formacja dla Kobiet (Centro Madre Niño), ministranci i wiele innych grup parafialnych. 

Apeluję do ludzi dobrej woli o pomoc materialną na ten cel. W dzisiejszych czasach nie jest łatwo nikomu, ale wspólne poświęcenie zaowocuje pomocą, szczególnie tym którzy mają mniejsze możliwości do nauki, lepszej przyszłości i godnego życia.

Zwracam się z prośbą o pomoc do Was Drodzy Przyjaciele Misji Franciszkańskich

4. Koszty budowy.

Wielkie koszty budowy zmuszają mnie do ubiegania się o pomoc finansową dla tego dzieła. Plany budowy zostały przygotowanie przez architekta z Vicariato, a koszty tej budowy sięgają ok 360 tys. $. Planowany Dom Katechetyczny będzie miał ok 800 m2 (w złączeniu  plan budowy).

W imieniu wszystkich którzy się cieszyć będą tych wspólnym dziełem już na zapas moje podziękowanie. Za wszystkich naszych Dobrodziejów Misji pamiętamy w naszych wspólnych modlitwach.

Serdeczne Bóg Zapłać.

                                                P. Dominik (Adalberto) Wojciech Mazur, ofm Parroco.

Ascension del Senor, 4 sierpnia 2009

Pomoc można kierować na konto:

BZW Bank Zachodni

Konto24
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Konto24 walutowe w USD

