Ascensión de Guarayos

Vicariato Ñuflo de Chávez

Casilla 337 – Santa Cruz de la Sierra

Boliwia

Projekt formacji muzycznej dla dzieci i młodzieży w Parafii Ascensión de Guarayos.

1. Sytuacja

Parafia w Ascension de Guarayos (Wicariat Apostolski Nuflo de Chavez), liczy prawie 20 tys. mieszkańców. Dzisiaj, dzięki nowym środkom komunikacji sytuacja życia zmieniła się choć wcale nie na lepsze. Wśród mieszkańców mocne są tradycje rodzinne, kultura i zwyczaje kultywowane i przekazywane z ojców na synów.

Przekazywany jest talent muzyczny i dobry słuch, jaki dziedziczą kolejne pokolenia.

Troszczymy się w parafii o zachowanie kultury i talentów, oraz naukę uzdolnionych dzieci i młodzieży.  Obecnie w parafii jest zwyczaj, że w każdą niedzielę profesor Pablo wraz ze swoją grupą kobiet i mężczyzn gra i śpiewa podczas mszy świętej w języku tubylców guarayos. Zakon Braci Mniejszych w tej parafii już spełnia swoją posługę duszpasterską od 186 lat. 

2. Motywacja

Obecnie jako proboszcz tej parafii troszczę się, aby dzieciom i utalentowanej młodzieży dać okazję do nauki śpiewu i muzyki, rozwijając ich umiejętności i talenty. Cieszy nas fakt, że parafianie mają niesamowitą łatwość śpiewu i talent muzyczny. Jakże, więc nie dać szansy i możliwości tym młodym ludziom w ich rozwoju.?
3. Organizacja Parafialnej Szkoły Muzycznej w Ascension del Senor.

Ascension jest stolicą Prowincji Guarayos; w odległości 40 km się znajduje się powołany do życia (stworzona przez parafie i uznany przez państwo) Instytut Muzyczny w Urubicha. 

W porozumienia z parafią z Ascension, Instytut z Urubicha, pomaga w prowadzeniu szkoły natomiast nauczyciele i profesorzy z instytutu dbają o naukę i prowadzą kursy. Ważne jest to, że po 4 latach szkoły uczeń otrzymuje tytuł Technika który umożliwia dalsze kształcenie przygotowuje do zawodu młodych ludzi dla wielu jest to życiowy awans i szansa na lepsze życie.

4. Co jest potrzebne? Pomoc finansowa.

Młodzież i dzieci bez pomocy materialnej nie są w stanie pokryć kosztów nauki.

Instytut z Urubicha daje kadrę nauczycielską, a parafia z Ascension pokrywa wydatki na transport, przejazd i wynagrodzenie nauczycieli. Dodatkowo parafia utrzymuje stołówkę dokarmiając najbardziej potrzebujących.

5. Prosimy o pomoc.

Koszt utrzymania 1 ucznia to ok 55 Bs. tj. ok. 30 zł na miesiąc. Aby dzieci mogły się uczyć w kolejnym roku szkolnym potrzebujemy Waszej pomocy finansowej. Prosimy zatem  ludzi dobrej woli oraz przyjaciół misji franciszkańskich o pomoc materialną na dotację nauki dla dzieci i młodzieży z Ascension.

Niechaj Dobry Bóg wynagrodzi waszą hojność i dobroć. 

Ps.

W imieniu naszych parafian i dzieci cieszących się z Waszej pomocy składam już teraz serdeczne Bóg Zapłać.

P. Dominik Adalberto Mazur, ofm

Ascensiôn del Señor, Julio de 2009 
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