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	"Oto zwiastuję wam radość wielką,
 która będzie udziałem całego narodu: 

dziś w mieście Dawida narodził się wam Zbawiciel, tórym jest Mesjasz, Pan." Łk 2, 10-11
	Parroquia Ascensión del Señor

Vicariato Ñuflo de Chávez

c. / M. Barberry 555

Casilla 337 - Santa Cruz de la Sierra Bolivia

scwojciech@hotmail.com


Pokój i Dobro!
Drodzy Przyjaciele Misji !
Niechaj będzie pochwalony Jezus Chystus!

Na wstępie tego listu pozdrowiamy wszystkich ze słonecznej Boliwii. Adwent nas zaprasza do przygotawania miejsca dla Pana Jezusa, który odnawia co roku w nas swoje obiecane przyjście. Życze aby ten okres był miłym przeżyciem dla wszystkich i spotkaniem z Bogiem. W tym roku 2009, wraz O. Gustawem miałem możliwość odwiedzić rodzinny dom i spotkać wiele osób, co swoim wysiłkim, modlitwą, cierpieniem i pomocą ekonomiczną wspierają Dzieła Misyjne. Podziękowania dla wszystkich rozśanych po całym kraju Dobrodzieji, ze Słupska, Gdańska, Opola, Katowic, Rudy śląskiej, Chorzowa, Jablonkova, etc.

Za to wszystko pragniemy z głębi serca podziękować. Niechaj Bóg wnagrodzi wszelkie dobro płynące z waszych serc. Nasz kościół i parafijanie są świadomi, że bez wsparcia moralnego, duchowego i ofiar pienieżnych na rzecz misji; nasz kościół misyjny nie mógłby rozwijać swoją działalność na jaką nasze wspólnoty parafialne liczą z naszej strony. Dlatego jeszcze raz dla Przyjaciół Misji; Bóg Zapłać, za wszelki gest dobroci i pamięci.

Obecnie dobiegają końca obowiązki duszpasterskie na ten Rok, takie jak pierwsze Komunie św. i Bierzmowanie. Pozostały w pamięci miłe obrazy gdy około 300 dzieci przyjmowało po raz pierwszy Jezusa w Komunuii św. Ten rok wzbogacił też naszą wspólnotę o 254 młodych ludzi którzy podczas Sakramentu bierzmowania odnowili swoje przyrzeczenia chrzestne i postanowili w tej wierze żyć i umierać, prośimy Boga aby darzył gorliwością w posłudze dla kościoła tych młodych ludzi na których świat czeka.

- W parafii Ascension też dzieki wsparciom pieniżnym ludzi dobrej woli, działa Szkoła Muzyczna, która gromadzi dzieci i młodzież. Oprócz lekcji programowych, szkoła też bedzie uczestniczyła w przygotowaniu do Festiwalu Muzyki i kolęd na Boże Narodzenie. Oprócz tego przedstawią Inscenizacje żłóbka aby radośnie przeżyć święta Narodzin Pana. Ta działalność duszpasterska, ma na celu rozbudzić wiarę i miłość do Pana który nas stworzył i się nam daje jako „dziecko” i „Chleb” co z nieba zstąpił.


Ile takich drobnych spraw trzeba zapobiec.

- Pomoc dla rodziny z dziećmi, bez dachu nad głowa. Jedna z minstrantek przyszyła do parafi i opowiedziała swoja smutną historie. Podczas ostatnich deszczy, wszystkie rzeczy się jej zamoczyły. W nocy przyszła ulewa i wszyscy co spali musieli wstać bo woda poprzez dzuirawy dach spadała na łóżka i hamaki tych biedaków (w tym 6 małych dzieci). Kto by nie pomógł w takiej sprawie. Zaraz poszukałem człowieka, który naciął liści palmy, przygotował materiał do zmiany dachu, wymieniając przy okazji spróchniałe już belki. Za tydzień już dom całkiem inaczej wyglądał. Dzięki pomocy dobrodzieji z kraju można było więc pośpieszyć na pomoc. Gracias!!!

- Projekt Centro Parafialne. Już jest prawie nie do pomyślenia aby na tak dużą parafię (ok 20 tys.) nie było aż do tego czasu domu parafialnego. Trzeba pojednć wyśiłki i okazać chęć aby to dzieło budowy Centrum Parafialnego można zacząć i doprowadzić do końca. Poszukuje ludzi dobrej woli i proszę o pomoc w tej sprawie. Młodzież i dzieci w parafii jak wszyscy ludzie na świecie potrzebują godnego miejsca do nauki i formacji. 

- Niedzielne śniadanie. Grupa Młodzieżowa JUFRA (Juventud Franciscana) zasugerowała aby przy parafii w niedzielę otoczyć opieką ludzi w podeszłym wieku. Po stwierdzeniu że duża grupa starszych osób cierpi na niedożywienie stwożona inciatywa spotkała się z poparciem i akceptacją. Sprawa tylko że nie zawsze młodzież posiada pieniądze aby te potrzeby sfinansować. Tak więc parafia poszukując dobordzieji wspiera też tę inciatywe. W niedziele na podwórku parafialnym się gromadzi około 200 osób. Zaspokajają swój całotygodniowy głód i w miłym nastroju spożywają pryzgotowane przez młodzież posiłki; a jest to czasem, ryż z mlekiem, bułka z marmeladą owocową, tzw. „sonzo” yuca z serem, o także jak pieniądze pozwolą to jest i smaczne „masaco”. 

W parafii św. Jakuba w Cuatro Canadas. Ku radości O. Gustawa, Kościół jest coraz piękniejszy i jest dumą dla wiernych parafian. Jeśli wszystko się ułoży pomyślnie to za rok będzie można dać Bogu podziękowanie za doprowadzenie tego dzieła po prawie 10 latach pracy. Jeszcze raz wszystkim dobrodziejom i Przyjaciół Misji, którzy pamiętają o naszym kościele w potrzebie, Serdeczne Bóg Zapłać. 

Na zakończenie tego listu, wszystkim pragniemy na nadchodzące święta Bożego Narodzenia, życzyć; Niechaj Radość i Pokój płynące z Narodzenia Chrystusa Pana, wypełniła serca i przemieni naszą codzienność, w lepsze obfitujące błogosławieństwem jutro. Abyśmy też za przykładem naszego Ojca św. Franciszka niestrudzenie głosili światu „Dobrą Nowinę”, a Nowy Rok 2010, niech obfituje w Boże łaski, Miłość, Pokój i Dobro. Tego wam życzą i pozdrawiają, zapewniając o pamięci w modlitwie. W wszystkim za wszystko serdeczne Bóg Zapłać.

Atte. 
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