Parroquia Ascensión del Señor

Vicariato Ñuflo de Chávez

c. / M. Barberry 555

Casilla 337 - Santa Cruz de la Sierra - Bolivia

wojciech@cotas.com.bo – scwojciech@hotmail.com
Drodzy Bracia i Siostry!

Paz y Bien!

Jak szybko przemija życie, jak szybko płynie czas, słowa piosenki, które tak odpowiadają chwilom przeżytym podczas naszego pobytu w Polsce i poza jej granicami w okresie naszych tegorocznych wakacji.  Dziękujemy Bogu ! 

Jest okazja, aby podziękować Bogu, rodzeństwu z Opola, naszym barciom w Zakonie św. Franciszka; O. Prowincjałowi, O. Dymitrowi Żyglin, ofm., oraz przelicznym Przyjaciołom Misji w Boliwii, za przepiękny klimat, sympatię i wszelkie dobro duchowe i materialne, jakie doznaliśmy od tylu dobrze czyniąch dłoni. Bóg Zapłać za wszystko!.

Wspominamy z radością chwile pobytu w domu rodzinnym, w domach zakonnych i parafii, jak; Opole, Miejska Górka, Kobylin, Chocz, Panewniki, Jablonkov, Chorzów i Bytom. Dziękujemy za okazję spotkania i pobytu z wami i wśród was, co nas pokrzepiło na duchu, dodało chęci do powrotu i podjęcia zadań na ten nowy etap naszej pracy misyjnej. Otuchy nam dodaje fakt, że duchowo jesteśmy blisko i jedni o drugich pamiętamy podzielając nasze codzienne radości i momenty próby. 

Parafianom z Panewnik, Jablonkowa, miejscowości jak Pisek, Bukowec, wiernym w Chorzowie i Bytomiu nasze wyrazy podziwu za pomoc na Misję wyrażoną w ofiarach na Kolektach. Serdeczne Bóg Zapłać!!!.

Dziękujemy w sposób szczególny współpracownikom Kołach Misyjnych, i tym, którzy w sposób systematyczny wspierają modlitwą, swym cierpeineim i ofiarom materialnym poszczególne projekty misyjne. 

Z radością zostaliśmy powitani po naszym powrocie do parafii, którą powierzyliśmy Bożej Opatrzności na okres naszych wakacji. Wracając do naszych parafian, dzieci i młodzieży zostaliśmy zasypywani mnóstwem pytań, a ciekawości ludzkiej nie było granic. Duże czarne oczy, radość na twarzy i ich spragnione i spieczone słońcem usta słuchały nas, a ich ciepłe i serdeczne serca i dłonie wyrażały wdzięczność i przywiązanie. Była nieukojona radość i przez moment zapomnieli o swoich niewymogach, trudnościach, zmartwieniach i niedoli. Naszym zadaniem jest teraz wyłapać jak największe potrzeby i realizować plan naszych starań z obowiązków duszpasterskich.

Mocniejsi na duchu i ciele, wyposażeni ekonomicznie postaramy ruszyć do dzieła. 

W parafii św. Jakuba w Cuatro Cañadas; celem jest poprowadzić konstrukcje Kościoła parafialnego i na przyszły rok w porozumieniu z Biskupem ustalić terminy do jego konsekracji. To też będzie wymagało pracy, aby duchowa parafia cała przygotowała się do tego tak ważnego w historii tej miejscowości zainaugurowania swojego Pierwszego Kościoła – „Domu Boga i Bramy do Nieba”. 

Nie mniej troski, przedstawia Parafii Ascenion del Señor w Guarayos. Teraz kończy się praca przy zmianie dachu na kościele parafialnym. Po tym wszystkim przyjdzie czas na doprowadzenie wszystkiego do ładu i porządku. Niemałe to przedsięwzięcie!. 

Już są podane terminy na przyjęcie Sakramentu Pierwszej Komunii św. Dla dzieci i dla młodzierzy dni do przygotowania i przyjęcia Sakramentu Bierzmowania.

Serdecznie dziękuje ci pomoc, w zakresie edukacji dzieci w zakresie muzyki. Istnieje lista 40 dzieci co pragnie skorzystać z pomocy w nauce. Szukam dalej sponsorów, aby pomoc chętnym nauki. 

Nasze strony internetowe, które informują o tym to;

http://www.misje-ofm.org.pl/
http://www.misje-ofm.org.pl/boliwia/projekt_formacji_muzycznej.htm
Moje adresy e-mailowe; 

scwojciech@hotmail.com
wojciech@cotas.com.bo
Wszelka pomoc o zainteresowanie się tą sprawą można zrealizować poprzez wpłaty na konta dowolne w Polsce wprost albo też poprzez Biuro Misyjne w Katowicach.

Podaję na koniec numer konta, jakie są do dyspozycji

	BZW Bank Zachodni
Wojciech Mazur


	PLN 

USD 

EUR
	26 1090 2242 0000 0001 0572 4042

88 1090 2242 0000 0001 0567 2292

89 1090 2138 0000 0001 1256 3685


Droga Krysiu, 

Jeszcze raz proszę przyjąć moje podziękowanie za wszelkie dobro i życzliwość okazaną nam. Pozdrowienia dla wszystkich i niechaj Bóg Błogosławi i strzeże.  

Kłaniam się i do następnego razu. Con Dios 

QUE DIOS LES PREMIE Y RECOMPENSE SU GENEROSIDAD.

Atte. 

Bóg Zapłać za wszystko. 

P. Adalberto (Dominik) Mazur, ofm

Ascensión de Guarayos, 21 de septiembre de 2009

